

Tribuna Nouă

REDACTIA SI ADMINISTRATIA
Bulev. Regina Maria Nr. 12. Tipografia „Aradul”

INSERȚII
se primesc după tariful în
Administrația ziarului
și la toate agențiile de
publicitate.

Abonamente:
Pe un an 750 Lei
Pe 6 luni 390 Lei
Pe 3 luni 195 Lei

3 Lei ex.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL
Apare zilnic la orele 5 dimineața

3 Lei ex.

Protecțiunea muncitorilor

Arad, 25 Iunie.

Legea muncii duminical votată de către Parlament în ultima sesiune și în esența ei, o lege de protecțiune a muncii. Dispozițiunile acestei legi asigură, pentru toată lumea, repul complet al zilelor de sărbătoare: cea lege necorespunzând în tot acestei vechi revedicări demotice, care este odihna impusă.

Legea pausului face parte din lunga seră a legiferărilor care exprimă o pitică socială ce se rezumă în două faule: dreptate și solidaritate. Prine marile preocupări de consolidarea edificiului politic, economic și administrativ, și-a găsit locul, picătura cu picătură, o serie de măsuri mite să întărească în masele muncitoare, ideea organizației de stat și respectului ordinii stabilite. Măsurile luate n'au fost însă determinate numai de acest motiv, justificat altfel pe deplin, ci ele au constituit un act de dreptate către populația muncitoare dela orașe, o necesitate inexorabilă care deriva din însuși actul de emancipare economică a țării prin improprietărire.

Pe neașteptate s'a legiferat o serie de măsuri care constituiesc, în ansamblul lor, o adevărată reformă socială de deschise perspective noi claselor muncitoare dela orașe. Printre aceste măsuri, de ajuns să cităm: sporirea pensilor de invaliditate și bătrânețe servite actualmente la peste zece mii de muncitori, înființarea a nenumărate căminuri de ucenici, reorganizarea învățământului ucenicilor, legea migrațiilor prin care se protejește muncitorimea noastră, legiferarea participării la beneficiile a lucrătorilor din întreprinderile comercializate, înființarea Camerelor de Muncă pentru protecțiunea intereselor muncitorești și a muncii în genere și, în sfârșit, legea repausului duminical. Dacă adăugăm și proiectele întărite ale codului muncii, ale organizației cooperative și asigurărilor sociale întinse și la funcționarii comerciali și la micii funcționari ai Statului, proiecte care așteaptă să fie discutate în sesiunea de toamnă a Parlamentului, vedem că activitatea depusă pe terenul protecțiunii muncii merită toată atențiunea.

Dacă ținem seama de faptul că aceste măsuri au venit să pună rânduiala într-o societate răsturnată de război, că ele privesc o muncitorime industrială pe care n'am avut-o, că se atacă probleme și stări care n'au fost cunoscute decât după război, vedem că munca n'a fost ușoară. Alături de legile de cari vorbim a cerut, astfel, o studiere aprofundată a noilor stări, a noilor condițiuni de viață, a deprinderilor, a mentalității, a calităților și insuficiențelor claselor muncitoare. În rezumat, opera de legiferare pe terenul muncii înseamnă un început de ridicare materială și morală a claselor muncitorești, un act de dreptate socială — precum spunea ministrul muncii, — o acțiune de înlocuire a statului polițist prin statul social ereditat de spiritul democratic al remii.

Dar, mai presus de orice, solicităunea pe care guvernul și Parlamentul o arată claselor muncitorești, înseamnă o străduire înțeleaptă pentru asigurarea păcii interne.

Avem toate motivele să credem că, tot așa precum actul de emancipare a țării prin improprietărire a pus spiritului anarhic o barieră de netrecut în săsul păturii rurale devenită refractară oricărei idei de dezordine, același proces psihologic se va produce și în masa muncitorilor industriali.

Germeul anarhiei nu a pătruns în muncitorimea dela orașe așa de adânc încât să ne aflăm în fața unei primăjdii grave. Avem dreptul să credem că puțințele manifestări cu caracter potrivnic ordinii sociale stabilite, ivite ici colo și inițiate de elemente streine, n'au atacat încă mintea și sufletul muncitorimii românești, pe care o socotim ca bucurându-se de aceeași sănătate morală ca și populația statelor.

Condițiunile faconjurătoare sunt, de altfel, în țara noastră, mult mai favorabile pentru muncitorime ca în alte țări. Problemele care îngreunează traiul muncitorilor în alte părți nu există la noi. Lipsa de lucru este necunoscută aci: brațele găsesc în orice moment o întrebuințare. Prin însuși faptul acesta se esclude specula capitalului, care este o plagă a societății în marile state industriale. Dacă adăugăm și faptul că rețențele măsuri legiferate sunt la înălțimea celor mai protectoare legi ale muncii aflate în vigoare în alte țări, ideea unui motiv legitim al manifestărilor anarhice este exclusă cu desăvârșire. Spiritul de dezordine nu poate lua o dezvoltare cu adevărat amenințătoare acolo unde nu există la baza lui nedreptate și suferință.

Solicităunea arătată muncitorilor este vădită și eforturile sincere ce se fac pentru buna lor stare, nu pot deștepta în sufletul lor decât recunoștința și mișcarea ingratitudinea.

Rămâne ca siliștele ce se depun pentru protecțiunea muncitorimii să găsească ecou și colaborare în clasa socială ale cărei interese — cele rău înțelese — se opun intereselor clasei muncitoare.

O conferință secretă a generalilor ruși

PARIS. — Zilele acestea urmează a se ține aci o conferință secretă a generalilor ruși.

lor ruși, partizani ai mareșalului duce Nicolae Nicolaevici, care va prezida conferința. În cercurile monarhisteilor ruși, se atribuie o deosebită importanță acestor conferințe, la care va asista și Dimkin. Generalul Wrangel n'a fost invitat.

NOTE

Mostre viitoriste la Paris

Arad, 25 Iunie.

Poetul italian F. T. Marinetti și tovarășii săi intră în viorism, au început din nou să se agite. Și pentruca agitațiunile lor actuale să albe mai mult ecou au găsit cu cale să se prezinte lumii în capitala Franței.

Marinetti și viitoristii italieni fac de-o săptămână să vorbească ei întreg Parisul intelectual. Pictorii viitoristi Balla, Depero și Prampolini organizează, sub conducerea lui Marinetti, câteva săli viitoriste la Grand Palais, într'un amplu ambient transformat arhitectonicamente de către pictorul Depero. Expoziția viitoristă dela Grand Palais din Paris va fi inaugurată în aceste zile și va prezenta publicului, între altele, falmoase perne și costume de-ale Casei Depero, construcții de lemn colorat, jucării, marionete mecanice, proiecte arhitectonice de Depero; saluri colorate, covente viitoriste, mobile și construcții scenografice de Enrico Prampolini.

Marinetti a ținut o samă de conferințe în contradicție la teatrul Dela Fourmie, la Cristal Palace, la „Club du Faubourg”, la Camelion, etc. în fața unor mulțimi impunătoare.

Vorbind de arta și de literatura de avangardă, Marinetti a ținut să exalte, cu mare forță de elocvență, actualul regim fascist, căuțit de omul tare care este Benito Mussolini, numindu-l regim de tinerețe, de inteligență și modernitate.

Marinetti se prezintă pretutindena ca un apărător hotărât al cauzei italiene.

Nu știm însă, cum se face că ciracii din România și lui Marinetti și-ai lui Depero, Balla, Prampolini, Carrà etc., în loc să-și iubescă patria cu pasiunea cu care și-o iubesc acești avangardiști italieni, și-o hulesc ori când li se dă prilejul.

Dar ce vorbim!

În războiul mondial, Marinetti și tovarășii săi viitoristi au luptat eroic, au sângerat pe front pentru Italia lor, pe când avangardiștii noștri dela București dezertau de pe front sau trăiau în teritoriile ocupate de Nemți. Avangardiștii italieni sunt înainte de toate și mai presus de toate italieni; ai noștri nu sunt români și parcă nici nu vreau să fie români.

Reforma electorală în Ungaria

BUDAPESTA. — La desbaterea specială a proiectului electoral, Adunarea Națională a decis să introducă votul secret pentru Budapesta și împrejurimii și pentru orașele având doi deputați.

În toate celelalte arondismente votul va fi public.

FOILETON

Tablou din lumea lacrimilor

O cameră simplu mobilată: un pat, două scaune de lemn, un altul fără de spetează, pe care suat înșirate câteva cărți, o iconiță de carton, dedesubtul căreia e așternută o candelă, a cărei lumină galbenă roșatică dă o înfățișare mai tristă odăii. În fața ferestrei o masă de lemn de brad, acoperită cu un ziar.

Afară-i noapte. Cerul e înnoarat. Fulgere scapără din ce în ce mai des. Din când în când, se aude 'a depărtare câte o bubuitură de tunet.

La masă, cu capul plecat în jos, două copile. Cea mare, Sofia, cu figura mică și slabă, în care scântelază doi ochi negri, stă într'un capăt al mesei și brodează. Din când în când, ridică ochii și privește fix, parcă ar vrea să străbată cu privirea-i și casa și văzduhul și să pătrundă sus... sus... acolo unde e hotărâta soarta fiicărui. Și fruntea i se încrețește. Gândurile ce se frământă în sufletul-i sunt atât de multe, încât nu mai are loc acolo și ies de se îngâmă-deac în culețele frunții. Și așa, ca o statuă, stă multă vreme uitată, până ce vre-un tunet dedăie mai tare. Și, atunci, se trezește

din amorteala-i, se scutură, își plimbă mâna pe frunte și din nou începe să tragă firul de ață. Și îl trage încet și fiecare trăsătură e însoțită de un suspin adânc.

În celalalt capăt al mesei, Rodica cu fruntea culcată aproape pe mână, moale mereu condeiu în gură și se mișcălește să urlele tăbăca cu litera „o.” Un par galben și moale ca mătasea îi încadrează fața ca ochii mari, albaștri.

Ceasornicul bate ora zece. Afară a început să plouă. Rodica și-a isprăvit scrisul, și-a rânduit abecedarul și făbița pe scaunul fără spetează și se îndreaptă acum spre pat. Se apleacă, trage de sub pat o cutie de carton, din care scoate o păpușă.

— „Aș, puțul mami, începu ea să șoptească, să-ți faci mama patul, să te culci. Dar să fi cuminte, căci altfel plec... și dacă plec, o să vină o altă mamă, rea, rea de tot, care o să te arunce afară... Ce? Crezi că te mint? Parcă pe noi mama aștealtă nu ne-a gonit din odăia noastră?.. Ți-ai aduci aminte, ce bine era acolo!.. Dar nu, nu plânge! Uite, dacă ești cuminte, eu nu plec... Așa, închide ochii acum și fă nani!”

Politica monetară

— Creșterea mecanică a leului. —

Arad, 25 Iunie.

Cele trei legi votate de parlament prin cari se urmărește revalorizarea treptată a leului sunt, prin importanța lor, expresiunea unei politici monetare de stat. Toate țările s'au găsit, în ultimii ani, în situația de a căuta prin diferite măsuri, o îmbunătățire a finanțelor lor prin ridicarea valutei — termenul însuși de valută implicând o scădere a valorii unei monede în raport cu aurul. S'au emis variate teorii cu privire la posibilitățile de ameliorare a monedelor respective. Unii le au indicat pur și simplu în creșterea balanței comerciale, alții în corectivul mecanismului emisiunilor și acoperirilor metalice, alții în intensificarea producțiunii și în ridicarea economică în general. Fără a se neglija nici una din aceste posibilități politica noastră financiară din ultimii ani a evitat a fi unilaterală și măsurile ce s'au luat a fost un amestec al tuturor rețetelor preconizate de către specialiști. În timp ce prin înlesniri vamale se urmărea intensificarea exportului și deci ameliorarea balanței comerciale, opera de intensificare a producției și de dezvoltare economică își urma cursul ei ascendent. Reforma monetară este, în realitate, completarea acestei opere care constituie aplicarea politicii de care vorbeam. Ea nu poate fi considerată în mod izolat ci ca un corolar care asigură ajungerea scopului urmărit.

Vom arăta aci transformările valutare pe cari le va provoca, în mod mecanic, convenția cu Banca Națională, despre care am avut prilejul să-mi vorbim. Prin plata datoriilor statului către banca mare o cantitate de monedă va fi retrasă din circulație, întrucât banca nu o va mai arunca pe piață. Ce se va întâmpla în acest caz?

Creșterea valorii sau puterii de cumpărare a leului aduce după sine reducerea cantitatii emisiunii monetare a Băncii Naționale. Dacă pentru transmisiunile de bunuri și pentru plata serviciilor prestate se cer lei mai puțini, nu e nevoie de o prea mare cantitate de lei, și trebuie să se retragă din circulație cota, care prisosește.

Trebuie să observăm că această corespundență exactă nu va exista într-o economie națională, care se dezvoltă. Nu se vor scoate din circulație lei în proporția în care crește puterea lor de cumpărare. Într-o economie națională, care se dezvoltă, circulația bunurilor e din ce în ce mai intensă, adică accelerația trecerii lor din mână în mână e mai mare și deci pentru astfel de tranzacții înmulțite e nevoie de monedă mai multă, afară dacă instituțiile financiare și practica în operațiuni face posibilă o creștere în accelerația circulației monetare.

În genere însă principul rămâne: creșterea valorii leului aduce o micșorare a emisiunii. Atunci se pune întrebarea: simpla retragere din circulație a unei cantități de lei este în măsură să provoace o creștere corespunzătoare a valorii leului? Așa de simple nu sunt fenomenele valutare. Nici un tipărit de mai multe bilete și nici cu arderea lor nu se înalță acești avușii naționale. Prin scoaterea din circulație, — caudat împrejurările economice o permit, — a unei

cantități din emisiunea monetară, se contribuie indirect la creșterea valorii leului. O emisiune mai mică este relativ mai bine acoperită, când stocul metalic rămâne același.

În aceste condiții, se poate preciza ce rol joacă plata datoriei Statului de circa 10 miliarde lei la Banca Națională, așa cum se conține în convențiile încheiate acum de Ministerul finanțelor cu Banca Națională. Plata datoriei Statului, eşalonată pe 15 ani, procură Băcii Naționale, în fiecare an o sumă, pe care o poate scoate din circulație, în total sau în parte după nevoile pieței. Cea ce se scoate din circulație în mod normal, ca fiind exclus de piața monetară însăși, în legătură cu reducerea neforțată a prețurilor, aduce după sine o întărire a bilanțelor rămase în circulație, deoarece stocul metalic de acoperire se raportează la o cantitate mai mică de bilete.

Dar plata datoriei Statului este în sine o operație distinctă și cu proprie justificare. Micșorarea circulației monetare poate fi făcută de Banca Națională și fără această plată, dacă Banca, prin alte mijloace e în măsură să reducă stocul metalic sau dacă politica economică aduce o creștere a valorii leului. Numerarul pus anual la dispoziția Băncii Naționale de către Stat e numai unul din mijloacele prin care Banca își poate micșora emisiunea.

Cu ocazia acestor operațiuni financiare pentru înfăptuirea unei politici monetare, s'au găsit economiști cari au contestat obligația Statului de a-și achita datoria contractată la Banca Națională în vremuri grele, când creditul Statului ar fi fost mult mai zdruncinat, dacă n'ar fi pus în circulație direct bilete emise de Stat, fără intermediul Băncii de Emisiune. Nu se poate tăgădui că statul poate sterge cu bugetele datoriei la Banca Națională, chiar dacă prin această s'ar călca o convențiune prin care s'a constatat formal un împrumut și chiar dacă prin stergerea datoriei s'ar confiscă o parte din averea acționarilor Băncii, cum s'au confiscat și alte avușii în vremuri critice de apărare națională sau, de politică socială internă. Dar când plata acestei datorii este dictată de interesele economice generale, când este în joc creditul Statului și mai ales datoriu lui de a crea și susține valoarea unității monetare, problema ia un alt aspect. Dacă Banca Națională ar fi fost o instituție de Stat și dacă Statul și-ar fi tipărit singur bilete, împrumutându-se dela el însuși adică făcând uz de creditul său propriu, încă ar fi obligat acum să-și plătească această datorie către sine însuși, pentru a avea posibilitatea să reguleze circulația monetară și să mărească puterea de cumpărare a leului.

Nu trebuie uitat însă că, în raporturile economice, forma obligațiilor garantează împlinirea lor și respectul formelor întărește încrederea în săvârșirea angajamentelor. În chestiunea care ne preocupă Statul a contractat un împrumut formal, care trebuie respectat.

După ce-și culcă păpușa, o lăpînse biogor sub pat și din nou se întoarce la masă. Ușulețul prelungește unu căme o face să tresară. Se uită întâi spre Sofia. Ar vrea s'o întrebe ceva, dar nu îndrăznește să turbure tăcerea greoaie.

Într'un târziu, după ce o privi lung:

— „De ce a gonit tata pe mama, Sofia?”

Dar Sofia nu răspunde. Cu și cum n'ar fi auzit nimic, coșca înainte. După câteva minute, se ridică și trase perdeaua, adăugând cu o voce trăgănată:

— „Cum... mai bate ploaia în geamurile. Stai, mă duc să văd dacă Zamfira a isprăvit în bucătărie!”

Și iese.

— „De ce n'o fi vrând oare să mi spună? Sofia, făcu ea din nou, văzând-o că se întoarce, tu nu mă iubești!”

— „Cine și-a spus? Și, cuprinzându-i grunzul cu amândouă mâinile: „Să nu mai vorbești prostii, că mă supăr! Auzi tu!”

— „Vrei să spui că mă iubești?”

— „Da!”

— „Atunci, spune-mi și mie, de ce-a lăsat tata pe mama noastră și ne-a adus o pe asta! Uite, Hai, spune-mi, te rog... uite, te rog mult, mult de tot!”

— „Fără să-mi iubea pe domnul Au-

dreiu! Dar să nu mă mai întrebă nimic!” adăose ea poruncitor.

— „Fără să... a iubi?... pe domnul Andreiu!” Dar, bine, S'fio, și rei dacă l'a iubit?... Doamna ne spunea că trebuie să iubim pe toată lumea și pe aceia cari ne suat dăunăni!.. Dar domnul Andreiu era așa de bun!.. Și eu îl iubiam... mult... mult... foarte mult... Ce de bomboane ne a lăcea!.. Anul trecut, de Anul Nou, mi-a adus păpușa cea mare, frumoasă, știți?... Ce om bun!.. Și tata nu l'a iubi?... Ce fel de om e și tata?”

Dar Sofia nu mai auzia nimic. Îl veniau în minte scene din timpul când erau la un loc cu mama lor lăchise ochii și se lășă pradă gândurilor.

— „Era iarnă... Ninge... Salonul luminat... în sobă ardea focul... Mama cânta la pian... tata citea un jurnal... iar noi, tolanite pe covorașul dinaintea sofei, căutam să distingăm printre notele pianului, zurgălăii dela sofițe ce treceau pe dinaintea casei... Și ce frumos sunau. Doamnă, zurgălăii!..”

Un ușor suspin țese din pieptul Sofiei. O pânză de lacrimi îi acoperi ochii. Dar n'ava cine s'o audă sau s'o vadă, căci Rodica a și așpit pe jumătate.

— „A! Uite și pe domnul Andreiu!.. În pragul salonului face un compliment, vine la mama, îi ia mâna și o sărută. Mama zâmbește și-i spune: „Bine ai venit! Trece

Farmacia VOJTEK s'a mutat in casa Andrenyi
 vis-a-vis de palatul Ministorilor. (1337)

Primăria comunei Sânleani.
 No. 410/1925. (1336)
Publicațiune.

Dreptul de vânat a comunei Sânleani în suprafață de 1988 jug. cat., se va da în arândă pe 6 ani consecutivi, dela 1 August 1925 începând, prin licitație publică orală.
 Licitatiia se va ținea în ziua de 1 August 1925 la orele 14, în localul primăriei. Prețul de strigare 1800 Lei, vadiul 10 la sută.
 Condițiunile de licitație se pot vedea la Primărie între orele oficiale.
 Sânleani, la 10 Iunie 1925.
 Primăria.

Inserții se primesc la Administrația ziarului.

Notariatul cercual Șilindia.
 No. 401/1925. (1335)
Publicațiune.

Pentru lucrările — de repararea edificiului primăriei din comuna Șilindia în valoare decizului aprobat de Lei 125.000 — se publica licitație cu oferte închise, care se va ținea în ziua de 20 Iulie 1925 la orele 11 a. m. în localul primăriei Șilindia.
 Invităm pe toți aceia, cari doresc a lua parte la licitația aceasta să-și înainteze la numita primărie ofertele întocmite conform prevederilor legii contabilității publice art. 72-85 și a condițiunilor mai jos arătate până la ora 10 a zilei fixate.
 Deasupra adresei — pe plic închis și sigilat a ofertei se scrie — „Ofertă pentru lucrările de repararea edificiului primăriei Șilindia.”
 Oferte întârziate, sau date prin telegramă cât și oferte cari vor cuprinde condițiuni, nu se vor lua în considerare.
 În oferte se va arata rabatul din puncturile limitare și în suma globală. Proiectul lucrărilor, condițiunile detaliate și modul de oferte se pot vedea zilnic, între orele oficiale la primăria Șilindia oferte se vor redacta exclusiv în limba românească și rămân valabile 60 (șasezeci) zile.
 Ofertele înaintează obligă oferentul numai decât, iar primăria comunală numai după aprobarea Subprefecturii.
 Șilindia, la 20 Iunie 1925.
 Notar: INDISCIFRABIL.

Arhitect diplomat T. CIOBAN
 construiește edificii publice, particulare și stabilimente industriale. : Execută tot felul de renovări și reparații. (1341)
 Biroul: Strada Românului Nr. 7.

„ASTRA”
Prima Fabrică Română de Vagoane și Motoare
 S. A. Arad
 Adr. telegr.: VAGONASTRA
 TELEFON: 694 și 900

SECȚIA MOTOARE: Automobile pentru circulație în orașe, stabiliment de băi, și pentru circulație interurbană. **Camioane** cu transmisie prin cardan, sau lanțuri. (Încărcătură 3 tone). — **Automobile cisterne** pentru transporturi de ulei, benzină și petrol. Capacitatea 3550 litri. **Motoare de benzină** de 6, 14, 45, 60 și 90 HP. — **Strunguri de precizie** pentru tăierea de ghevinduri Withworth sau milimetrice. Distanțe între vârfuri 1000—1200 și 1600 mm. **Prese cu excentric** cu cursă de 8 tone. **Piese de automobile** pentru automobile de lux și camioane de orice marcă. — **Piese pentru motoare de benzină** de orice marcă.

Produsele noastre se pot procura cu prețuri originale de fabrică dela magazinele de consignație mai jos notate:

- Arad:** Intreprindere de Mașini și Automobile str. Alexandri nr. 6.
- Brașov:** „Silvania” Intreprindere Tehnică S. A. Piața Boiler nr. 7.
- Cernăuți:** „Mecano” S. A. Piața Unirii numărul 9.
- Cluj:** Blaga Emil, Piața Ștefan Cel Mare numărul 3.
- Lugoj:** Schwäbische Zentralbank, Filiale Lugoj.
- Oradea-Mare:** „Economia” S. A. p. t. Comerț și Indust. Piața Mihai Viteazul 1.
- Sătmăr:** Frații Prințz, Turnătoria de Fier și Fabrică de Mașini
- Sibiu:** Compania Anglo-Americană, Bretter Promenade.
- Târgu-Mureș:** Biró E. Ing. mech. întreprind. tehnică Strada Ștefan V. 12.
- Timișoara:** Schwäbischer Landwirtschaftsverein, Gorove-gasse 5.

Reclama e sufletul comerțului

Conferința internațională de chimie

București, 22 Iunie.

La 22 Iunie, orele 11 a. m. a avut loc în sala Ateneului Român — ocupată până la ultimul loc de intelectualitatea românească — deschiderea conferinței internaționale de chimie.

Conferința se ține sub îndrumarea prietenului Carol, iar comitetul de patronaj se compune din dâii miniștri Văitoianu, Angelescu, Moșoiu, Tancred Constantinescu, N. N. Siveanu și din dâii dr. Costinescu, Iacob Negruzți, M. Oromolu și Er. Pangratti.

Delegații oficiali ai României la Uniunea internațională de chimie sunt dâii prof. dr. Bogdan Alex. Zaharia, Dan Rădulescu și G. Gane.

Conferința a fost prezidată de Sir I. W. Poppe, prof. univ. Cambridge. Secretar general dl. Jean Gerard.

Au fost reprezentate următoarele țări: Franța dâii Aug. B. h. l., membru al Institutului, prof. univ. Marc Brindel, Maurice Deschiens, Rene Etienne, Ernest Fourman, H. Gault, A. Grauger, V. Grignard, laureat al premiului Nobel, Andre Kling, Camille Martignou, Leon Wegner, P. Sabatier, laureat al premiului Nobel, Leon Lindet etc.

Anglia: dâii prof. I. C. Drummond, G. I. Gibron, St. Miall.

Statele-Unite: dâii prof. Edward Barlow, Emma P. Carw, James Conant, J. Norris, G. Mac Iness, Ch. Parsons, Alb. Patrick M. Patterson, Spring, P. Smith, L. Wendt, Albert Schidell, etc. etc.

Danemarca: dâii prof. Et. Brittman, Bjerum, Jensen Kal Warming.

Belgia: dâii prof. F. Swath, Hurybriecth, Ed. Bourgeois.

Argentina: dl prof. Iul. Gatty.
 Spania: dl prof. Fernandez, E. Molles, Antonio More.
 Estonia: F. Dreyen.
 Italia: Amoretti, Marussia, G. Brun, N. Paravano, etc.
 Grecia: Zenghelis, rectorul univ. din Atena.

Japonia: Missao Katayama, rector univ. Tokio.

Norvegia: E. Kollet.
 Olanda: Ern. Coken, Driessen, A. Jean- sen, etc.

Cehoslovacia: I. Barta, I. Karan, E. Wotock.

Elveția: P. Dutoit.
 Peru: Hellan Javorsky.
 Polonia: Markievsky, Suoleskiralan.
 Iugoslavia: V. Brunetti, Max Semes, A. Leko, etc. etc.

Conferința a deschis o prietenie Carol, care urează bun sosit savanților străini, arătând rolul covârșitor al chimiei în viața modernă.

Dl dr. Angelescu, ministrul instrucțiunii, în numele guvernului, mulțumește savanților pentru înalta cinste ce au făcut-o României, de a decide ținerea acestei conferințe în țara noastră.

Dl prof. Stef. Minovici, aduce elogiul prezidentului Poppe, dl. Grignard, Sabatier, etc. Definește apoi rolul chimistului și face apologia acestui rol în progresul umanității.

Dl dr. Costinescu, primarul Capitalei, urează bun sosit distinșilor savanți.

Dl prof. E. Pangratti, rectorul Universității, mulțumește savanților de cinste ce au făcut-o țării noastre.

Marele savant englez Syr Poppe, prezidentul congresului, răspunde în numele Uniunii internaționale a Chimiei, mulțumind pentru ospitalitatea României. Evocă figura marelui dr. Istratti și a prof. P. Poni, sfârșind cu elogiul pentru știința românească.

Congresistii au fost apoi fotografiați, plecând în grup la „Cina” unde comitetul a oferit un dejun.

După amiază la orele 3 consiliul se întrunește la Fundația Carol I, pentru a începe lucrările.

I. Grigorescu.

Serbări de sfârșit de an

— La liceul „Moise Nicoară” —

Arad, 25 Iunie.

Miercuri, 25 Iunie 1925, la orele 11 a. m. a avut loc tradiționala serbare de sfârșit de an școlar în sala festivă a liceului „Moise Nicoară”, care în afară de a fi unul dintre cele mai corecte licee din întreaga țară tinde a deveni și un centru de cultură prin activitatea-i extrascolară.

Serbarea se începe prin serviciul divin oficiat de părintele Sabin Stefea, catechetul liceului, după care urează „Trăiască Regele” executat de corul liceului. Nucleul acestei serbări a fost co-ferința domnului director Ascaniu Crișan din care vom publica câteva fragmente în numărul de mâine al ziarului mai cu seamă pentru rostul unei cât mai întinse răspândiri. Urmază apoi restul programului format din coruri și declamări, program modest dar pornit din inimă.

Aducem laudă dlui prof. Simu, care într-un timp relativ scurt a preparat cele trei frumoase coruri: „Flora Severiniului”, „Ana Lugojana” și „Spre lumină” cari au făcut ca programul să păstreze în sine o unitate românească. Am remarcat deasemenea declamarea elevului Ionescu din cl. II precum și dragălașenia elevului Grozda Marius, care

l-a scutit cu prisosință declamarea celorlalte strofe.

„Balada mării din „Trandafirii roșii” a lui Z. Bărsan a fost declamată de elevul Școl. van N. Coriolan, cu o deosebită înțelegere a fiecărui cuvânt și într-o gamă minoră, formând astfel un punct plăcut al acestui program. Remarcăm la declamarea elevului Boju Traian o nuanțare feminină în prima poezie și o dicțiune ușoară. Destul de bine a declamat elevul Vișol Viorel „Din prag” de A. Vlăhășă.

Urmază apoi distribuția premiilor, fiecare premiant fiind aclamat de public.

A luat parte un public foarte numeros, între care am remarcat prezența dl. V. Goldis, dr. I. Robu cu dna, baron A. Pop cu dna, Gh. Adam cu dna, ing. Bălțeanu, mișor Mitulescu cu dna, maior Gh. Tomescu cu dna, maior Ioanovici, Lusianu inspector de poliție cu dna și dsoara, Olariu, Ciucur, Fischer, Floru, Gutu, Cristea, Tăbic etc.

La școala normală de fete

În același zi la ora 17 și-a ținut serbarea

pe urmă la noi, ne dă cutia cu bomboane și, întorcându-se către tata: «Tu ce mai faci?»

Un fluger lumină odăia. Un tunet puternic, ce i urmă, sgudui fereastră din țărâni.

— «Ce s'a auzit?» strigă speriată Rodica, strâmb de pe scaun.

— «Ce a fost?» făcu Sofia, pentru un moment nedumerită și ea. «Un tunet... O! dar a fost atât de puternic, c'ai fi zis că e un trăsnet!» adăogă ea îndată.

— «Hai să ne culcăm, Sofia! Nu mai pot de somn». Și Rodica își frecă ochii căsăcând. «Și parcă mi-e și frică... Tăie nu ție somn?»

— «Nu... Ba da». Și ridică ochii spre ceas. Douăsprezece fără un sfert. Nici nu-și dăduse seama cum trecuse timpul. «Ba da... și mie mi-e somn... Și pe urmă, mâine trebuie să ne sculăm mai devreme, căci se întoarce tata cu... dăusa. Hai desbracă-te!»

În fața icoanei, în cămășute albe, lungi până la pământ, cu părul d'șpletit, stau în g'nunchi și murmură împreună rugăciunea. Lampa e stinsă, iar candela trimite asupra lor raze de lumină și dulci și triste în același timp. Din când în când, fac cruci și mătăni. Acum au isprăvit. Sofia sărută pe sursoara-i, ce obstină a și adormit îndată.

Ea însă nu poate să doarmă. Ii via în minte tot lucruri ce li gonesc somnul... Și tata cum se purta cu ea... Și atunci, în seara aceea, când s'au întors dela bal, cum s'au certat...

Își înfundă capul în perne și începu să plângă lacet.

Într'un târziu, adormi. E liniște acum. Ploaia s'a mai potolit și ea și bate încet în fereastră și bate într'una, ca și cum, cu

murmurul ce i face, ar vrea să adoarmă pe cele două fetițe. Și, dupăcum o mamă căută înainte, la leagănul pruncului ei, chiar dacă acesta a adormit, tot astfel și ploaia, temându-se ca nu cumva încetând, să se deștepte copilele, picură înainte, din ce în ce mai rar...

Elena Vellescu

Azi coborim culmile

Am pornit amândoi, siguri, înbiadu-ne. Tălpile sărutau potolii noi, ce nu le cunoscusem încă și țărâna caldă de pe poteci se strângea pe tălpile noastre, făcându-le opinci.

Atunci nu ne mai gândeam la Dumnezei, ții minte?

Când ne opriam din mers, făceam clac: Soarele ne era povestitor, Luna gherghet. Pomii clăcași, dia cari picurau povestii triste și Vântul cimporăsl.

Porniam din nou și rupeam din pom crengi verzi de ne încingeam mijlocul.

Știi când culegem cu ciocora și tu o împletia să-mi faci cumună? Atunci ne iu biam, ții minte?

Azi coboram culmile... Țărâna e mai îndărânică, se dă în lături de sub tălpile noastre și eu mai face tălpilor opinci. Când ne oprim din mers nu mai facem clac: Soarele rade de bătrânețea noastră, pe Lună nu mai putem țese gânduri de îndrăgire și pomii acum nu mai vor să ne povestească povești triste — foi galbene și moi.

Vântul ne aduce în ochi țărâna ce odată ne săruta tălpile.

Azi ne gândim la Dumnezei.

A. Negulescu.

de sfârșit de an școala normală de fete de sub direcțiunea dnei Cornelia Laugler.

Serbarea a avut loc în sala de gimnastică a școlii din bulevardul general Dragăcina și a fost deschisă printr-o foarte instructivă vorbire a dnei directoare, după care a urmat distribuția premiilor elevilor școlii de aplicație și elevilor școlii normale.

Restul programului a constat din diferite bucați corale, exerciții gimnastice, declamări și dansuri naționale.

Dra Dora Lepz, cunoscuta noastră cântăreață, ne-a dovedit și de această dată că este o excelentă conducătoare de cor, reușind a executa — cu cele 40 eleve din cor — cele mai juste armonii ale bucaților alose. Dra maestră de gimnastică ne-a oferit o plăcută surpriză: acia a exclusivii numeroșii tărzi, cu voce tare.

Elevul Buzatu Ilie, a declamat cu lumoru-i cunoscut: „Grecul la bărbier”.

O intonație justă în arta declamării, a avut eleva Eugenia Ipravnic și elevul Bolintineanu. Restul programului executat cu multă muncă.

Sala de spectacol ocupată până la ultimul loc. Am remarcat în marea afliuență prezența dl. baron A. Pop cu dna, colonel Bolintineanu cu dna, lt.-col. Serb, Gh. Ipravnic director de serviciu la c. f. r., dna Petrescu, ing. Bălțeanu, N. Cristea, C. Stroescu, căpitan Colfeteanu cu dna, căpitan Ciorgariu, locot. Demetrescu, sub-lt. Anghelina cu dna, locot. Alexandrescu etc.

Rep.

Expoziția școlii profesionale
O comoară de artă românească

Arad, 25 Iunie.

Azi s'a deschis, în localul școlii profesionale din strada Brătianu, una dintre cele mai frumoase expoziții școlare.

Lucrările expuse ne dau tot dreptul să zicem despre această expoziție, că este o adevărată comoară de artă românească.

Expoziția cuprinde trei secțiuni: 1. croitorie, 2. țesătorie — broderii și împletituri de fir — și 3. desen. Întâlnim în această sală de expoziție toată evoluția liniei, armonizată în încrucișări cu cele mai expresive motive românești și nu rare ori ochii întâlnește desene de o originalitate surprinzătoare.

Rochiile expuse, — executate în atelierul de croitorie al școlii — pot rivaliza cu ale celor mai renumite magazine de specialitate.

Țesăturile și broderiile ating maximum de perfecție al execuției și alegerea desenelor cele mai grele, dau dovadă că maestra de broderii este o rafinată artistă a migălelei. Secția desenului este reprezentată dela linia dreaptă simplă, până la cea mai neobișnuită încrucișare, iar unde ea este aplicată la motivele românești, atinge complexa desăvârșire.

Peste tot se așterne cea mai exemplară curățenie și meritul dnei directoare M. Munteanu este neprețuit de mare.

Concursul drelor maestre: Vasilescu Marieta, Nicolescu și Anastasescu au făcut ca la intrare în mica expoziție să te simți în fața unei adevărate comori de artă. Expoziția — spre părerea de rău a tuturor — rămâne deschisă numai până în seara zilei de 26 Iunie.

An.

Concesiuni teatrale

Direcțiunea generală a teatrelor a acordat în acest an următoarele concesiuni de teatru maghiar:

- 1. Circumscripția I Cluj d-nul dr. E. Iancovics.
- 2. Circumscripția II Arad, d-nul M. Fekete.
- 3. Circumscripția III Oradea-Mare, d-nul L. Grof.
- 4. Circumscripția IV Satu-Mare, d-nul M. Szendrey.
- 5. Circumscripția V Târgu Mureș, d-nul E. Feher.
- 6. Circumscripția VI Brașov, d-nul E. Găpar.
- 7. Circumscripția VII Deva, d-nul E. Sumești.

Autorizația este valabilă dela 1 Septembrie 1925 până la 1 Septembrie 1926. Stagiunea este de 11 luni plus o lună concediu obligator.

Nu se vor angaja decât cetățeni români. Pentru cetățenii străini se va lua o prealabilă autorizație a ministerului cultelor și artelor. Ca să beneficieze de reduceri pe taxa de spectacole la 16 la sută, nu se vor utiliza decât cel mult 6 la sută a personalului artistic cetățeni străini.

Vor prezenta un program de activitate pentru stagiunea viitoare din care nu pot să lipsească patru piese românești traduse în ungurește.

Toată corespondența cu autoritățile se va purta în limba statului, conform dispozițiilor luate de către ministerul de interne.

Repetoriul va fi alcătuit așa înât să nu aducă nici o turbare ordinei publice.

Orice schimbare de artiști străini sau angajament fără voia ministerului, atrage dicarea imediată a autorizației.

Directorii trupelor teatrale cari vor aduce vreo jignire sentimentului național prin textul piesei ce reprezintă, prin costume, decoruri sau orice alte mijloace, vor fi depuși cu retragerea mediilor a concesiunii.

Concesiunea se eliberează pe numele titularului și nu poate fi utilizată decât de titular, înlocuiri neexistând.

O trupă nu va putea juca deodată în două orașe, nici două trupe nu vor putea juca concomitent în aceeași localitate.

Nerespectarea condițiilor cuprinse în autorizație atrage două sine sancțiunile legale pe cari ministerul le va găsi de cuviință să le aplice, inclusiv retragerea autorizației.

România și Liga Națiunilor

- In chestiunea minorităților din Banat. -

OFNEVA. Unele ziare din București afirmând că consiliul Ligii Națiunilor ar fi luat, în chestia coloniștilor unguri, hotărârea de a simpatiza membrilor consiliului, ne-am informat la loc competent și suntem în măsură a desminti în modul cel mai formal în trecuta sesiune din Iunie a consiliului atacarea coloniștilor unguri ar fi făcut obiectul unei alte decizii decât aceea a unei amănări puș și simple.

Probabil că la noi nu se cunoaște mecanismul procedurii pe care Liga Națiunilor o întreprinde în asemenea chestiuni și de aceea lucrurile au putut fi interpretate în mod greșit.

Ori de câte ori o plângere a minorității lor sosește la Liga Națiunilor, ea face obiectul unui examen aprofundat al unui comitet de trei, compus de membrii consiliului, cari funcționează prin rotație. Acest comitet de trei, compus de data aceasta din d-nii Chamberlain (Anglia), Unde (Suedia) și Melio-Franco (Brazilia), sesizează consiliul de examen al afacerilor cari i se par mai importante, neputând să și la singuri răspunderea. Ori, în afacerea coloniștilor unguri, consiliul a fost sesizat de comitetul de trei la 14 Mai și afacerea urma să fie plădată în ședința publică a consiliului din 8 Iunie.

D. Titulescu, însărcinat de guvern cu apărarea acestei sfaceri la 20 Mai, a reușit

să obțină dela consiliu ca afacerea să continue a fi examinată în comitetul de trei, deși era învinsă la ordinea de zi a consiliului. Aceasta e încontestabil o importanță concesivă ce s'a făcut României, căci nu există precedent ca o afacere înscrisă la ordinea zilei consiliului de către comitetul de trei, să continue a fi examinată numai de comitetul de trei în loc să fie examinată de plenum consiliului.

În fața comitetului de trei teza românească a fost expusă pentru prima dată pe larg, timp de două ore și rezultatul a fost că însuși comitetul de trei în ședința publică din 11 Iunie a cerut amânarea afacerii pentru sesiunea de toamnă în scopul de a studia toate documentele noi pe care România le-a adus. Nu poate fi vorba în chestiunile de felul acestora aici de simpatii, nici de antipatii, pentru sau contra României. E vorba pur și simplu, de cercetarea actelor și aceasta cere timp.

Sunt state, membre în consiliul Ligii Națiunilor, cari au afaceri de minorități și față de cari s'a procedat la fel cum s'a procedat și cu România. Ba România a obținut ceva mai mult, și anume, că prin menținerea afacerii încă în fața comitetului de trei, chestiunea a rămas absolut intactă până la toamnă, ceea ce, repetăm, este un mare avantaj, din moment ce afacerea ajunsese deja în fața Consiliului.

Excursia Liceului militar din Craiova, la Arad

Elevii Liceului militar din Craiova, au fost în ziua de Marți oaspeții orașului nostru, vizitând: fabrica „Astra”, Fabrica de Textile, Palatul Cultural, Cetatea, școlile, bisericile și parcurile.

Excursiunea a fost făcută sub conducerea dlui colonel Grozianu serodat fiind de următorii profesori ai școlii: Vasile Mihăilescu, dr. Ghis, lt.-col. dr. Panea, Ilie Ioan, locot. Ștefan Bălceschi, Popescu Corau și Dobreanu.

Cu cele mai frumoase impresii, profesorii și elevii amitei școli au părăsit orașul Mercuri la orele 3, luând direcția Oradea-Mare.

Cine vrea să petreacă admirabil o seară

Ne trebuie să lipsească dela Serbările presei cari vor avea loc în Pădurița orașului, Duminică în 28 Iunie s. c.

Plata furnizorilor și antreprenorilor

În urma repetatelor reclamațiuni primite din partea furnizorilor și antreprenorilor, cari se plâng de întârzierea pe care opun unele departamente în lichidarea drepturilor față de ei, ministrul de finanțe a trimis ieri tuturor departamentelor o adresă, prin care li se pune în vedere, ca — în interesul creditului statului — să dea dispozițiuni pentru lichidarea cât mai urgentă a drepturilor cuvenite furnizorilor și antreprenorilor, de îndată ce creditele respective au fost acordate.

În ce privește creanțele pe bugetul în curs, ele trebuie să fie la timp lichidate și ordonate în limitele fixate prin buget și legea contabilității, întrucât s'au acordat credite suficiente pentru împlinirea necesităților prezente.

În ce privește creanțele pe bugetul în curs, ele trebuie să fie la timp lichidate și ordonate în limitele fixate prin buget și legea contabilității, întrucât s'au acordat credite suficiente pentru împlinirea necesităților prezente.

Tratatul greco-jugoslav

BELGRAD, 24. — Presa din Belgrad, comentând negocierile pentru încheierea unei alianțe greco-jugoslave, expune în mod amănunțit dreptatea revendicărilor jugoslave, care au ca scop să asigure în mod efectiv deosebit economic la Salonic și utilizarea zonei libere din acest port. Grecia nu a îndeplinit obligațiunile decurgând din tratate, guvernul jugoslav ar trebui să publice în mod public această privință pentruca toată lumea să poată judeca în cunoștință de cauză. Unele ziare străine au publicat o știre având ca sursă, Bucureștii, și afirmând că guvernul român după o prețioasă sugestie franceză ar fi făcut un demers amical pe lângă guvernul jugoslav și grec, în vederea reluării negocierilor pentru un tratat de alianță. Agenția Avala este autorizată să declare categoric că în ceea ce privește guvernul jugoslav, această informație nu corespunde realității.

Nenorocire

În ziua de 24 Iunie la ora 11 fetița Luca Catiș în etate de 15 ani, d'n comuna Șimandul-de Jos, pe când se găsea la lucru în atelierul de țesut bumbacul al fabricii de textile din localitate, a fost prinsă de roata mașinii de transmisie, fracturându-i mâna dreaptă. A fost transportată la spitalul județului.

Evadat prins

Comisariatul gării locale a prins în noaptea de 25 Iunie pe individul Silviu Varvara, care reușise să fugă de sub escorta în timpul transferării dela Parchetul Alba Iulia la Timișoara. La interogatoriul luat, numitul a declarat că intenționa să treacă în Ungaria.

Exorcizat arestat

Prefectura poliției Oradea-Mare a înaintat — sub escortă — poliției locale pe individul Feier Ludovic, care prin acte false a reușit să exerceze firma Andreay, cu 23000 lei, prin ridicarea mai multor materiale de ferărie.

Furt

Indivizi necunoscuți s'au introdus — prin spargere — în locuința dlui Popan șeful biroului de circulație din str. Oncu reușind să fure diferite articole alimentare în valoare de 5000 lei.

Personale

D. Zimfir Filotti, prefectul poliției, a avut durerea să-și piardă pe mama sa. Transmitem condoleanțele noastre întru stătei familiei.

— Dr. Edmund Sedlac, fost medic primar spital public, neurolog-psihiatru, și-a început consultațiunile în Arad. Consultă pentru boala de nervi și suflători 9-11 și 3-5, Str. Ilarie Chendi (fosta Kolcsay-u.) sub Nr. 1-3. 1333

Se caută

2 camere și o bucătărie nemobilitate. Se plătește bine. Adresa la ziar sub »Voiajora».

Se caută

un apartament mobilat compus din dormitor, sufragerie și bucătărie cu vasele necesare pentru 2 persoane. De preferat la parter. A se adresa la ziar sub »Comerciant».

Orele de închiderea prăvăliilor

Prăvăliile de mărfuri de orice natură se vor închide seara la ora 19 precis, cu 2 ore repaus dela orele 13-15.

Frizeriile vor închide seara la ora 20 precis, cu două ore repaus dela orele 13-15. Frizeriile vor închide seara la ora 20 precis, iar în ajunul sărbătorilor la ora 24 precis, cu 2 ore repaus dela orele 13-13.

Biourile stabilimentelor comerciale și industriale vor închide seara la orele 19 precis, cu 2 ore repaus dela 13-15.

Această decizie cuprinde numai întreprinderile mai sus arătate.

Condițiuni de îndeplinit pentru viitori șefi de gară

Administrația căilor ferate a dispus ca începând dela 1 Octomvrie 1925 nici un candidat să nu poată fi trecut în categoria șefilor de gară principali, până ce mai întâi nu va fi îndeplinit cel puțin doi ani funcțiunea de controlor.

Județele Bucovinei

Comisiunea pentru aplicarea reformei administrative a hotărât ca în Bucovina să rămâie numai cinci județe și anume: Cernăuți, Suceava, Câmpu Lung, Storojineț și Rădăuți.

O vizită a flotei italiene în Rusia

Moscova, 24. (Rador). — Diviziunea navală italiană este așteptată în apele sovietice la 25/6.

x — La Cinematograful de vară de pe malul Mureșului de Vineri începând »Focul Etern» drama senzatională în 8 acte cu Norma Talmadge în rolul principal și ca adaus concursul internațional a ciclistilor. Începerea reprezentației la 10 fără un sfert precis.

Călătorii sosiți la Arad

În ziua de 25 Iunie.

Hotel „Crucea Albă”: Geza Kibidi comerciant Ahrud, Schmil Vilmos comerc. Brașov, Id. Rosenbaum funcționar Timișoara, A. Klein comerciant Arad, I. Vlăvoșanu medic veterinar Timișoara, dr. Gh. Vagner medic Șimand, E. Fischer voiajor Cluj, D. Littman industriaș București, I. Francescu comerciant Timișoara, I. Feldman voiajor Cluj, E. Revesz funcționar Cluj, S. Sindenfeld expeditor Alba Iulia, I. Mano expeditor Alba Iulia, D. Polti comerciant Beiackerka, G. Stanovsky funcționar Cernăuți.

Hotel „Dacia”: Gvolic P. voiajor Jimbolia, Sternberg Henrik reprezentant Satu-Mare, Stein E. comerciant Sibonia, D. Kravet voiajor Oradea-Mare, M. Vainstein comerciant Chișinău, I. Schwaverstein comerciant Viena.

Hotel „Cornul Vânătorului”: Fatra Grunberger comerciant Oradea-Mare, Ladislau Heller comerciant București, Elena Hanzerosi Halmagiu, Lorinczi Atia proprietar Bănadul de Câmpie, L. Pojar proprietar Vața de Jos, L. Brinzer sofer Lugoj, M. Reisz comerciant Timișoara, dr. F. Herman comerciant Reșița, M. Farkas comerciant Orșova, I. Faneth director Oradea-Mare, A. H-yppeln reprezentant București, B. Szekey redactor Cluj, Gh. A. Dima profesor universitar Cluj, A. Balint comerciant Buda-pesta, I. Frieder dentist Buda-pesta, S. Spighel comerciant Viena, M. Horvath comerc. Buda-pesta.

Hotel „Central”: I. Viedovits droguist Cluj, Nachim Nathan comerciant Viena, A. Falhuber comerciant Elek, M. Seyli ing. Brad.

DIN JUDEȚ.

Inaugurarea filialei „Victoria” în Buteni

Buteni, 25 Iunie.

Dupăcum s'a mai comunicat în ziarul nostru, institutul de credit și economii „VICTORIA” din Arad a înființat o nouă filială în frunțașă comună BUTENI, prin funcțiunea băncii „Codrul” din Buteni.

cele mai bune amintiri ce le poate avea un român bun. Rep.

Cerc cultural învățătoresc

Apateu, 25 Iunie

Duminică Cercul cultural Cermeiu și-a ținut ședința lunară în comuna Talpoș. După ascultarea serviciului divin celebrat de preotul din Bătr d. Ioan Pops, învățătorii au trecut la școală. Aici inv. Gheorghe Neacșu a ținut o prelegere cu elevii cl. III despre „Electricitate” care s'a declarat de succes. Ioan Tau președinte a cetii disertațiunea „Religia în școlile primare” ascultată cu multă plăcere.

După masă s'a ținut ședința publică în fața unui public numeros. Harnicul președinte Ioan Tau din Cermeiu, printr'o vorbire frumoasă îndemnând publicul a iubi școala, biserica și țara deschide ședința. Dșora învățătoare Florica Moga a dezertat desore „Iubirea de Dumnezeu” ascultată cu multă atențiune. Ioan Florea, învățător în Cermeiu, a vorbit foarte frumos despre „Trecutul neamului”, dsa de câteva vorbeste poporului este ascultat cu multă plăcere căi folosește în vorbire o limbă populară. Au urmat apoi poeziile, cântările și jozurile executate de elevi sub conducerea directorului Zălan Leu, a învățătoarei Florica Moga și inv. Gheorghe Neacșu. Iși era mai mare dragul cum fetițe de 12-14 ani jcau jocuri naționale românești ca: Bătuta, Călușeral, Romănul, Banul Mărcine și altele.

Această conferință populară a fost una dintre cele mai frumoase în anul acesta școlar. În sfârșit președintele Ioan Tau, prin câteva cuvinte frumoase îndemnând publicul la multe fapte bune și creștinești declară ședința închisă. Amintesc că la această conferință au mvi participat domni: Leu Inv. pensionat, Iuliu Leu director în Gurbedi, Vasiliu Ștrauf director în Bătr, Ioan Pops preot în Bătr, Marchiș notar și alții. Spre seară învățătorii au plecat pela vetrele lor. Rep.

Această conferință populară a fost una dintre cele mai frumoase în anul acesta școlar. În sfârșit președintele Ioan Tau, prin câteva cuvinte frumoase îndemnând publicul la multe fapte bune și creștinești declară ședința închisă. Amintesc că la această conferință au mvi participat domni: Leu Inv. pensionat, Iuliu Leu director în Gurbedi, Vasiliu Ștrauf director în Bătr, Ioan Pops preot în Bătr, Marchiș notar și alții. Spre seară învățătorii au plecat pela vetrele lor. Rep.

Ultima oră

Consiliu de Miniștri

Aseară la orele 6 a avut loc la Sibonia, la mănăstire, un consiliu de miniștri.

În acest consiliu s'au îndeplinit formalitățile pentru trecerea prerogativelor regale asupra guvernului pe tot timpul absenței Saveranului din țară.

Propuneri de pace în Maroc

MADRID. — Un delegat spaniol a înmănuat, lui Abdul Kerim condițiunile de pace ale Franței și a Spaniei.

O reuniune a miniștrilor Micii Antante la Geneva

După știrile primite, și mai cu seamă în urma înțelegerii stabilite cu prilejul Conferinței dela București, se anunță o nouă și importantă reuniune a Miniștrilor de externe și Micii Antante. Această reuniune va avea loc la Ge-

neva cu câteva zile înainte de adunarea Ligei Națiunilor. De astădată vor lua parte la lucrările Societații Națiunilor toți miniștrii de externe ai Micii Antante, cari împreună cu delegatul Poloniei vor porni o acțiune comună. Va fi necesară această unitate deoarece Liga Națiunilor, urmează să dea desbat chestiunea Ungariei precum și o serie de chestiuni cari interesează deopotrivă Polonia și țările din Mica Antantă.

Cartea Verde

BUCUREȘTI. — Sub președinția dlui ministru Vintilă Brătianu s'a intrunit comisia care va strânge materialul pentru „Cartea Verde”. Comisia a hotărât apariția cărței la 15 Iulie. Conținutul va fi: datoritiile din timpul războiului și cumpăraturile făcute în țările învinse, pe contul despăgubirilor. Cartea va apare în limba română și franceză.

INFORMAȚIUNI

Comisia tehnică a orașului

a admis propunerea ce s'a făcut ca, până la noua dispoziții, pe străzile unde se simte nevoia să circule autobuse.

Dela Comisia de împroprietărire

Comisia de împroprietărire se va ocupa cu rezolvarea cererilor înaintate dupăcum urmează:

În ziua de 26 Iunie se vor debate cererile celor dela litera A-N și în ziua de 27 Iunie restul alfabetului.

Desbaterile vor avea loc în localul școlii civile din piața Mihai Viteazul.

Fixarea zilelor repausului duminical

În ziua de 17 Iunie ora 11 autoritățile locale se vor întruni în localul Camerei de Comerț pentru a fixa zilele respectării repausului Duminical.

Ajutoarele funcționarilor

Azi a sosit o adresă ministerială prin care se face cunoscut primăriei noastre că, în viitor, familiile sergenților de oraș și agenților de siguranță decedați, nu vor mai primi ajutorul de înmormântare prevăzut în art. 45 din reg. leg. l Statutului funcționarilor. În schimb ministerul va acorda, din când în când, anumite ajutoare familiilor celor decedați și aceasta numai în limitele disponibilităților bugetare.

Nici o familie românească

nu trebuie să lipsească Duminică (28 Iunie) dela serbarea, pe care o aranjează Sindicatul Presei Române din Ardeal și Banat, în Pădurița Orașului.

Școală basarabeană în excursie la Arad

În ziua de 1 Iulie va sosi în localitate elevii școlii normale din Socola (Basarabia). Seara va avea loc un concert în sala Teatrului.

Concediu

Dl Andreescu, directorul prefecturii de poliție din localitate a plecat în concediu la Iasi.

Comitetul fondului de pensii al funcționarilor

și meștrilor dela fabrica „Astra” își va ține adunarea generală în sala mare a Primăriei, în ziua de 30 Iunie, orele 10 a. m.

O frumoasă donație

Dl Eugen Acker, cu ocazia reînnoțirii din America — după o lipsă de 20 de ani din localitate — a donat suma de 2000 lei pentru ajutorarea saraților. Distribuția donației se va face de către dl. I. Robu, primarul orașului.

Noul decorări

Ministrii pregătesc lungi tablouri cu propuneri pentru decorare. Pe acele tablouri sunt trecuți și donatorii pentru construcțiile școlare.

Decoratiile vor fi acordate în cursul lunii August.

Marile serbări de parc ale Sindicatului Presei Române din Ardeal și Banat

vor avea loc în Pădurița Orașului Duminică în 28 Iunie s. c.

În tot timpul serbării va cânta Orchestra Militară.

Publicului i se rezervă cele mai uimitoare surprize.

Bilete se află la Librăria Diezoză și la Concordia.

Absolvenții liceilor din Arad

Următorii elevi al liceului „Moise Nicoară” au absolvit cu succes cl. VIII a secției modernă Adam Alexandru, Cristea F., Ciucur Coriolan, O. Ciobata, P. Tot, Peia F., Ardelean R., Halmajan P., Băltoi T., Netcu F., Secula I., Perenyi I., Berzovan L., Crișan Aron, Gheran Ilie, Frișcan I., Crișan I., Rusașda Gh., Cosman Gh. și Dragomir I., secția reală, Beju Traian, Marienț Uros, Popescu Portiie, Nemet V., Lipovan Aurel, Nicolaescu Virgil, Hesz Lud., Liuba Gh. Ardeu Simion, Fenccean Ștefan, Vulcu I. și Șulțiu Șterea Aurel.

Următoarele eleve ale liceului „Elena Ghiba Birtă” au absolvit cu succes a cl. VIII: Virginia Șoneriu, Cornelia Șiclovan, Sofia Grozda, Florica Lazarof, Aglaia Pagubă, Anghelina Precupas, Clara Sticner, Aurelia Popovici, Natalia Teodorescu, Marta Burghart, Magda Landes, Iléana Barloși Cosana Cărăbaș, Vioara Pops și Elena Turuc.

Doamnele

cari doresc să ofere prăjituri pentru hățul serbării de parc a Sindicatului Presei Române din Ardeal și Banat, sunt rugate să le trimită Duminică după masă (începând dela 3 p. m.) în Pădurița Orașului.

Serbare de sfârșit de an

Luni 29 Iunie 1925, va avea loc serbarea de fine de an la școala de Arte și Meserii din Arad, când se vor distribui și premiile elevilor meritori.

Cu această ocaziune se va deschide și o expozițiune cu lucrările executate de elevi în atelierle școlii.

Oraorul public aradun care se interesează de bunul mers al școlii, este rugat a lua parte la această festivitate.

Mausoleul dela Mirccești

Anul acesta se va pune piatra fundamentală la mausoleul menit să adăpostească rămășițele pământești ale baronului dela Mirccești, marele cântăreț Vasile Alecsandri.

D-l Al. Lapedatu, ministru celulei și artelor a pus la dispozițiunea Academiei române — sub auspiciile căreia se va face lucrarea — toate sumele trebuitoare pentru ca monumentul să se iaale cât mai estetic, așa cum se cuvine memoriei marelui poet.

Mausoleul se va construi în formă și stil de veche biserică moldovenească după planurile alcătuite de d. prof. Uthica Budeștii.

Va fi un mic parastiu, de 15 metri înălțime, 10 metri lungime și 7 metri lățime, lucrat din piatră și cărămizi zălmăjite.

În interior se va așeza o piatră de marmură cu o inscripțiune pe care o va hotărâ Academia română iar în dreapta și stânga mausoleului câte o bancă de piatră.

Pictura va fi cât mai simplă și va consta din câteva figuri și decorațiuni executate artistic.

Delimitarea frontierei româno-jugoslave

Ieri s'a întrunit la Timișoara comisia mixtă româno-jugoslavă compusă din d-nii general Dumitrescu, colonelii Drăgănescu și Anastasescu, maior Condesca, general Ciolac Antici și colonel Petcovici.

Comisiunea se va transporta la granița și începând ca punctul Jimbolia va rezolvi chestiunile rămase în litigiu și cari privesc delimitarea frontierei dintre România și Jugoslavia.

Comisiunea numără mai mulți specialiști și lucrările ei vor dura cinci zile.

Economice.

Recolta din Banat

Timișoara, 22. — Dacă întrunele regiuni ale țării recolta cerealelor nu se arată satisfăcătoare, nu tot astfel stau lucrurile în provincia noastră, unde pe lângă faptul că însămânțările de toamnă s'au făcut din belșug, dar, căderea ploilor la vreme a făcut să prevedem o recoltă bună.

Singur primumul se arată ceva mai slab față de recolta anului trecut care a fost cât se poate de bogată.

Sore deosebite de regiunile agricole din vechiul regat, însămânțările în Banat se fac mai mult toamna, deoarece primăverile pe aci, sunt mai secetoase.

Cifrele de mai jos, ne dovedesc cu prisosință aceasta. S-au semănat astfel în toamnă: 230587 ha. grâu, 7329 ha. secară, 20250 ha. orz, 92563 ha. porumb și 3696 ha. rapiță. În primăvară însă, s'au arat și însămânțat 16562 ha. grâu, 413 ha. secară și 5254 ha. orz, numai în județul Timiș-Torontal.

Pentru arat s'au plătit câte 4—500 lei de hectar iar mână de lucru 100—150 lei ziua, ceea ce este mult față de prețurile din Oltenia, Muntenia și Moldova.

Desigur că aceasta va contribui mult la ridicarea prețului cerealelor.

Recolta de anul trecut în Banat, a fost cât se poate de satisfăcătoare, iar anul acesta după calculele cele mai pesimiste păioanele au produs circa 50 la sută mai mult.

Un jugăr — care este egal cu 5,754 m. p. — a dat peste 1,000 kgr. grâu 8—900 kgr. ovăz, 1,000 kgr. orz, 9—1,000 kgr. secară, etc.

Nu mai vorbim de leguminoase, cari, au legat foarte bine asigurând cultivatorilor câștiguri însemnate.

Cu toate acestea prețurile sunt foarte ridicate. Județul nostru, este cucerat de numeroși comercianți din regiunile secetoase și mai ales din Basarabia, cari încheie tranzacțiile cu prețuri foarte ridicate, fiind forțați la aceasta de situația mizeră a provinciei de peste Prut.

Ville din România

Suprafața totală a vilor din România, este de 243.996 Ha.

Sunt 118.245 Ha. vii altoite pe vițe americane și 125.751 Ha. vii nealtoite (vițe indigene, vițe hibridizate producători-directi și vițe americane salbatice, pentru port-altoi).

Repartizate pe provincii, ville țării se împart astfel:

Ha	
Basarabia posedă vii	104.462
Muntenia " "	37.758
Moldova " "	29.476
Oltenia " "	25.991
Crișana " "	20.913
Transilvania centrală posedă vii	11.748
Banatul posedă vii	7.164
Dobrogea " "	6.467
Bacovia " "	4

Județele cele mai vilicole ale țării sunt:

H.	
Cetatea-Albă posedă	28.433
Chișinău " "	24.172
Tighina " "	22.202
Putna " "	13.283
Cahul " "	9.483
Orhei " "	9.149
Dolj " "	9.136
R-Sărat " "	8.915
Vâlcea " "	8.798
Imail " "	7.284
Buzău " "	7.590
Prahova " "	7.495
Arad " "	6.807
Timiș-Torontal " "	6.341
Bihor " "	5.810

Raportul între ville altoite față de cele nealtoite, este următorul:

Sunt în total în țara noastră 118.245 Ha zi altoite, față de 125.741 vii nealtoite.

O comisiune comercială elvețiană la Timișoara

TIMIȘOARA. — Zilele acestea a sosit în localitate o comisiune elvețiană însărcinată să facă o însemnată cumpăratură de vaci diaz com. Oravă din județul nostru. În această comună și împrejurimi se află numeroase vaci de rasă elvețiană „Ziment-hal” cari sunt cunoscute în toată Europa.

Veniturile dela Mine

Veniturile exploatărilor miniere și industriale administrate direct de Ministerul Industriei și Comerțului, precum și acelor ce se vor comercializa:

Veniturile acestui articol provin din următoarele exploatări: uzine și mine.

- a) Minele și uzinele metalurg. „Bala-Mare” Lei 83.241.600
 - b) Uzinele de fier Hunedoara Lei 94.880.000
 - c) Minele de cărbuni „Lo-nea” 150.200.000
 - d) Căzui natural Cluj Lei 68.000.000
 - e) Uzinele metalo chimice „Zlatna” Lei 15.565.000
 - f) Minele metalice „Abrud” Lei 3.400.000
 - g) Uzinele de fier „Cușir” Lei 38.650.000
 - h) Minele metalice „Săcă-râmb” Lei 2.850.000
- Tot-lui deci al exploatărilor ar produce Lei 456.786.600

— 00 —

Devizelo și valuta.

Rador, 25 Iunie.

Țară	BURSA	Bechindava	Basildon
Berlin	122.55	—	122.55
Amsterdam	206.50	—	206.20
New-York	515.—	—	515.—
Londra	2503.50	—	2501.50
Paris	2375.—	—	2375.—
Milano	1907.50	—	1900.—
Praga	1525.—	—	1525.—
Budapesta	7255.—	—	72.50
Belgrad	890.—	—	890.—
București	240.—	—	240.—
Varșovia	9912.50	—	9912.50
Viena	7255.—	—	7255.—

Cursul devizelor București pe ziua de 25 Iunie 1925.

Țară	Curs	Oferta
Paris	10.22	—
Berlin	—	—
Londra	1062.—	—
New-York	217.—	—
Italia	815.—	—
Elveția	42.35	—
Viena	30.75	—
Budapesta	—	—
Praga	6.57	—

Valute:

Țară	Curs	Oferta
Napoleon	800.—	—
Mărci	51.50	—
Leva	146.—	—
Lire otomane	113.—	—
Sterline	1050.—	—
Francezi	10.60	—
Elvețieni	41.50	—
Italiani	8.40	—
Drachme	330.—	—
Dinari	365.—	—
Dolari	216.—	—
Marca poloneză	41.—	—
Coroana austriacă	31.—	—
„ maghiară	31.—	—
„ cehoslovacă	6.40	—

SPORT

Tennis

Match internațional de Tennis în Arad

Vor participa Austria, Cehoslovacia și Ungaria

Arad, 25 Iunie

Tânăr înghiebare, care s'a format în „Clubul Hellas” și care s'a ridicat așa de repede, constrând la malul Mureșului — ca prin minune — un pavilion și terenuri de tenis moderne și confortabile, a înțeles că nu ajunge să edifice și să facă terenuri, ci să dai și jucătorilor ocaziune pentru prestarea calităților de care dispun.

Și în bună armonie, conducerea împreună cu membrii săi, sunt în plină activitate, aranjând un mitch de tenis internațional, la care vor participa jucători din Austria, Cehoslovacia, Ungaria, în frunte cu cei mai buni tenismeni din Capitală și localitate.

Clasa internațională a jucătorilor stăcini este deosebit de cunoscută pretutindeni, dela ei nu putem ajunge ușor câștiguri, dar nici juătorii noștri nu se vor lăsa, apărându-și prestigiul. Dar nu ne priveșc rezultatele individuale, ci faptul de a avea un astfel de concurs impozant, care va fi o serbătoare

a tuturor tenismenilor români, dar mai vărtos a clubului Hellas, care a luat această laudabilă inițiativă.

Nu cunoaștem încă numele tuturor participanților streini, dar pe cât suntem informați toate cluburile streine care și-au anunțat participarea vor trimite elementele lor cele mai valoroase.

La concursurile principale vor lua parte numai jucători de clasă I a, ceace va face ca dela început să asistăm la exibiții interesante și frumoase.

Bucureștii vor fi reprezentați prin cunoscuții tenismeni: A. San Gali, Roman Rossetti—Bălănescu, Pouliet, Krupenski, Bunea (Galați) ș. a. iar dintre dame: oșoarele Goleșcu, Ștefănescu și dnele Danici, Florescu și Iconomu. Hellas ul va pune pe dâni: dr Lupp, Dörner, Brandenburg, Bohus, Banludi ș. a. dintre dame, dnele Szell, Falop și Obetko, dșoara Fidler.

Acest interesant concurs cuprinde în program următoarele numere: 1 Simplu domni, pentru campionatul orașului Arad, 2 Simplu domni pentru cupa clubului Hellas, 3 Simplu doame, pentru campionatul orașului Arad, 4 Dublu domni, pentru campionatul orașului Arad, 5 Dublu doame, 6 Dublu mixt.

Mai are apoi și concursul pentru jucători de clasă II a. Simplu domni și simplu doame.

Exhibițiile vor începe la 2 Iulie c. până la 5 Iulie c. și se va aranja la malul Mureșului pe terenurile proprii ale acestui Club.

Campionatele regionale Arad

- Simplu domni: 1 Torok
- 2 Bantidi (Hellas)
- Simplu doame: 1 dșoara Stern
- 2 doa Waldner (Hellas)
- Dublu domni: 1 Bantidi — Farkas (Hellas)
- 2 Angele — Torok.

Bibliografie

A apărut în editura: «CARTEA ROMANEASCĂ»:

Biblioteca Minerva Nr. 121. V. Veresghiu: „Amintiri din războiul dela 1877”. Traducere de N. Pandele. Preț lei 8.

Biblioteca Minerva Nr. 124. Leon Tolstoi: „Povestiri populare”. Traducere de Ioan Bărsanul. Preț lei 5.

„Străbunii Mei”. Istoria Neamului Românesc. Fascicola I-a, de I. C. Luncaș. Preț lei 80.

I. Simionescu, profesor universitar, Iași: „Oameni Ales”. I. Străniș, ed. III. Preț lei 40.

Biblioteca Minerva Nr. 113. Ivan Turgheneff: „Faust”. Traducere de Nicolae Pastia. Preț lei 8.

Se află de vânzare la toate librăriile din țară.

Plecarea și sosirea trenurilor

în gara Arad.

Plecarea:

Destinație	Tip	Oră
Oradia-Mare	personal	3:20
Curtici	personal	0:30
Pecica	personal	5:30
Timișoara	personal	1:10
Teiuș	personal	4:55
Oradia-Mare	accelerat	6:30
Brad	personal	7:20
Curtici	accelerat	6:10
Curtici	personal	5:20
Pecica	personal	8:00
Curtici	personal	7:20
Timișoara	personal	6:11
Jimbolia	personal	10:00
Oradia-Mare	personal	10:27
Brad	personal	11:44
Teiuș	personal	12:08
Timișoara	personal	10:30
Săvârșin	personal	13:50
Pecica	personal	14:02
Curtici	personal	9:06
Oilaca	personal	14:44
Curtici	expres	23:37
Timișoara	accelerat	19:23
Brad	personal	16:15
Jimbolia	personal	16:00
Teiuș	expres	7:04
Curtici	personal	17:24
Pecica	personal	18:50
Brad	accelerat	19:10
Timișoara	personal	12:30
Oradia-Mare	personal	21:30
Teiuș	personal	21:08
Timișoara	personal	16:35
Teiuș	accelerat	0:55

Sosirea:

Destinație	Tip	Oră
Teiuș	accelerat	5:10
Timișoara	personal	4:30
Curtici	personal	7:34
Jimbolia	personal	7:05
Săvârșin	personal	7:20
Pecica	personal	7:43
Brad	personal	7:44
Timișoara	personal	7:50
Teiuș	personal	7:25
Brad	accel. mot.	8:34
Oradia-Mare	personal	16:02
Curtici	personal	9:23
Timișoara	personal	9:55
Curtici	personal	11:38
Pecica	personal	11:30
Oilaca	personal	13:25
Timișoara	accelerat	23:29
Teiuș	expres	23:25
Brad	personal	15:22
Curtici	expres	6:32
Pecica	personal	16:26
Teiuș	personal	—
Curtici	personal	10:33
Timișoara	personal	14:50
Oradia-Mare	accelerat	18:43
Oradia-Mare	personal	—
Jimbolia	personal	20:24
Curtici	personal	—
Timișoara	personal	20:59
Pecica	personal	20:30
Brad	personal	20:41
Teiuș	personal	23:47
Oradia-Mare	personal	23:51
Curtici	accelerat	0:0

Cale Ferate Arad-Podgoria

Valabil dela 31 Maiu 1925.

Mersul trenurilor

Trenuri de persoane						Trenuri de persoane								
2	4	6	8	10	Klm.	1	3	5	7	9	11			
Arad-Ghioroc						Arad-Ghioroc								
cu clasa I și III a						cu clasa I și III a								
510	800	1130	1440	1900	—	Pl.	Arad	Sos.	715	957	1334	1644	2104	2245
514	804	1134	1444	1904	1:1	Arad C. F. R.	Halta 1	712	954	1331	1641	2101	2240	
						Micăscă nouă								
521	814	1141	1451	1911	2:5	Micăscă	705	947	1324	1634	2054	2233		
530	820	1149	1459	1919	6:7	Glogovaș	657	936	1316	1626	2046	2225		
539	829	1159	1509	1929	11:6	Măndruloș	647	929	1306	1616	2036	2218		
						Halta Măndruloș-Cicir								
544	834	1204	1514	1934	12:0	Cicir	641	924	1301	1611	2031	2213		
553	843	1213	1523	1943	16:3	Sămbăteni	632	915	1292	1602	2022	2205		
604	854	1224	1534	1954	21:4	Ghioroc C. F. R.	621	904	1281	1591	2011	2155		
						Halta 3								
607	857	1227	1537	1957	22:3	Ghioroc piața	617	900	1237	1547	2007	2151		
						Halta 3								
						Ghioroc piața								
						Halta 3								
						Ghioroc-Pâncota								
						cu clasa I și III a								
617	900	1237	1547	2007	—	Pl.	Ghioroc piața	Sos.	606	858	1228	1538	1958	
622	904	1242	1552	2012	1:1	Cuvin	602	855	1224	1534	1954			
						Halta 5								
633	912	1251	1561	2021	4:7	„ 7	553	847	1215	1525	1945			
						Covasnaș								
						Halta Covasnaș com.								
						„ 8								
						„ 8a								
						„ 9								
						„ 9a								
						„ 10								
650	928	1310	1620	2040	11:5	Poala muntelui	534	831	1150	1490	1925			
65	936	1318	1628	2048	13:6	Halta 12	525	823	1147	1487	1917			
						Șifla								
707	945	1327	1637	2057	16:5	Halta 13	516	814	1138	1448	1908			
712	950	1332	1642	2102	19:0	„ 14	511	809	1133	1443	1903			
718	956	1338	1648	2108	20:7	Calșa	505	803	1127	1437	1857			
						Masca								
						Pâncota gara								
						Halta 16								
722	1000	1342	1652	2112	22:2	„ piața	500	798	1122	1432	1852			
						Pâncota comuna								
						Halta 16								
						Ghioroc-Radna								
						cu clasa I și III a								
61														